Kognitywistyka: Wstep do matematyki
Schemat Bernoulliego (¢w 10)
11.12.2017

Zalézmy, ze pewne do$wiadczenie losowe sklada sie z serii jednakowych n do$wiadczen, ktére bedziemy
nazywaé probami. Zakladamy, ze te proby sa niezalezne oraz kazda préba konczy sie jednym z dwoéch wyni-
kéw: sukcesem lub porazkg. Takie wlasnie doswiadczenie losowe nazywamy schematem Bernoulliego. Zwykle
prawdopodobienstwo sukcesu bedziemy oznaczaé przez p, a porazki przez ¢ =1 — p.

Twierdzenie 1. Prawdopodobienstwo uzyskanie doktadnie k sukceséw w schemacie Bernoulliego wynosi

Zadanie 1.

Zadanie 2.

Zadanie 3.

Zadanie 4.
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Rzucamy moneta 10 razy. Oblicz szanse wyrzucenia dokladnie 5 ortow.
Co jest bardziej prawdopodobne: wygra¢ z réwnorzednym przeciwnikiem

(a) 3 partie z 4, czy 5 partii z 8,
(b) co najmniej 3 partie z 4, czy co najmniej 5 partii z 87
W meczu pitki noznej goscie wygrywaja z prawdopodobienstwem 1/6, gospodarze - z prawdopodobieni-

stwem 1/2, a z prawdopodobiefistwem 1/3 jest remis. Oblicz prawdopodobienstwo, ze w 14 meczach bedzie
7 zwyciestw gospodarzy i 3 remisy.

Adam i Bolek graja w ping-ponga koncza seta gra na ”przewage” przy stanie 20 : 20. Wiadomo, ze Adam
wygrywa 2 pitki na 3. Jaka ma szanse wygranej?

Twierdzenie 2. Najbardziej prawdopodobna liczba sukceséw w schemacie Bernoulliego (n-préb) jest k =
lp(n +1)].

Zadanie 5.

Zadanie 6.

Zadanie 7.

Zadanie 8.

Zadanie 9.

Rzucamy 10 razy kostka do gry. Niech py oznacza prawdopodobienstwo, ze széstka pojawi sie k-krotnie.
Ktéra z liczb pg, p1, p2, p3 jest najwieksza?

W kieszeniach, lewej i prawej, mamy po jednym pudetku zapalek. W kazdym z pudetek jest na poczatku
m zapalek. Chcac zapali¢ papierosa, siegamy do kieszeni lewej, badZ prawej z jednakowym prawdopodo-
biehstwem, po czym wyciagamy z niej pudetko i jedna z zapalek. Oblicz prawdopodobienstwo, ze gdy po
raz pierwszy w wylosowanym pudetku nie bedzie juz zapalek, w drugim bedzie ich k.

Adam i Bartek graja w ”orta i reszke”. Adam wygrywa, jesli wyrzuci orta. Jesli wyrzuci reszke to monete
oddaje Bartkowi. Celem Bartka jest wyrzucenie reszki. Jesli wyrzuci orla, moneta wraca do Adama, i tak
dalej. Zaczyna Adam. Jakie sg szanse wygrania Adama, jesli

(a) moneta jest symetryczna,

(b) jesli moneta jest asymetryczna i orzel wypada dwa razy rzadziej niz reszka.
Jakie jest prawdopodobienstwo, ze rzucajac

(a) symetryczna moneta 99 razy, orzel wypadnie co najmniej 50 razy,
(b) kostka szeScienna 9 razy, liczba oczek podzielna przez wypadnie co najmniej 3 razy.
W grze bierze udzial 10 osob, z ktorych kazdy, niezaleznie, otrzyma nagrode z prawdopodobienstwem p,

przy czym pula nagréd wynosi 1000 zt i jest rozdzielana pomiedzy zwyciezcow po réwno. Niech X rowna
sie wysokosci wygranej. Podaj rozktad zmiennej losowej X.



